

# Když srdce bije pro šachy



## VÍT VALENTA

narozen 1978

šachové úspěchy:

- několikanásobný Mistr ČR tělesně postižených šachistů
- 2x bronzová medaile z Mistrovství světa IPCA tělesně postižených šachistů
- účastník 40. Šachové olympiády v Istanbulu
- účastník 41. Šachové olympiády v norském Tromsu

NEJVYŠŠÍ DOSAŽENÉ ELO: 2232

Vítek Valenta je aktivní hráč týmu ŠK Velké Losiny. Setkala jsem se s ním na menším májovém turnaji v Červeném Kostelci. Zaujal mě svojí vstřícností. Stála jsem na chodbě a čekala až dohraje syn, pozorovala ruch v sále a v tu chvíli ke mě přišel obrovský chlapík a začal si se mnou povídat, jako kdybychom se kamarádili roky a jen se delší dobu neviděli. Usměv na tváři mi pak vykouzlila i jeho maminka, která ho na turnaj doprovázela. I když je můj syn o několik let mladší, tak to zákulisí a čekání na chodbách máme s paní Valentovou společné.

### Šachista v šachu

Vítek se narodil v Litomyšli roku 1978. Svě mládí prožil v Rýmařově, kde se také začal věnovat šachu. Zdokonaloval se velmi rychle a odměnou mu byla 2x získaná bronzová medaile v extralize dorostu. S budoucími velmistry Tomášem Oralelem, Radkem Kalodem, Pavlem Šimáčkem a Robertem Cvekem vytvořili středoškolský tým, který získal v roce 1994 na mistrovství Evropy a v roce 1996 na mistrovství světa bronzové medaile.

Ke konci roku 1996 téměř každý věřil, že Víťa - který mezitím odmaturoval a úspěšně zahájil studium na VŠCHT v Praze - splní podmínky pro udělení titulu mezinárodního mistra a jeho výkonnost bude dále stoupat. Na Vánoce ještě sehrál velmi úspěšně turnaj v Litomyšli s performancí 2485 a 30. prosince přijel domů do Rýmařova. Na Silvestra odpoledne se vydal za Tomášem Oralelem, aby shrnuli partie z Litomyšle. Po cestě Víťa těžce havaroval. Nastal boj o život.

Diagnóza - difuzní krvácení do mozku, roztrhané plíce s pneumotoraxem na obou stranách a další vnitřní orgány na pokraji selhání. Později byla zjištěna zlomenina spodiny lebeční, pootočené srdce, zlomenina třetího krční obratle. Nikdo nevěděl, jak to bude vypadat až se probudí, jak bude pracovat mozek.

Vítek však zabojoval a za velké pomoci rodiny a své pevné vůle se po třech letech rehabilitací a cvičení vrátil domů a také k šachu. Mezi úspěchy patří získání bronzových medailí z Mistrovství světa IPCA tělesně postižených šachistů, a také dvě účasti na Šachové olympiádě.

Šachy jsou pro Vítku životní styl a proto mu přejí, aby ho stále bavily a vytvářely mu úsměv na tváři, jako při našem prvním setkání.

Jsem velice ráda, že mi pan Valenta odpověděl na pár otázek.

*Vím, že máte rád hru Bobbyho Fischera. V čem podle Vás byla jeho genialita?*

Narodil jsem se ve stejný den jako Bobby Fischer. Jako pro Bobbyho Fischera, tak i pro mě jsou šachy celoživotní láskou. Fischerův hráčský styl mě uchvátil, stejně jako jeho názory a styl života, byť byly hodně extravagantní. Věnoval šachům veškerý svůj čas po celý život. Pročetl jsem mnoho životopisů mistrů světa v šachu a prostudoval nespočet jejich partií, ale styl Bobbyho Fischera je mi nejbližší.

*Co děláte pro udržení výkonnosti v nejvyšších soutěžích?*

Po tříměsíčním bezvědomí jsem mnoho let zápasil s fyzickými problémy, prvořadě bylo zvednout se z invalidního vozíku a začít chodit.

Šachově jsem začínal úplně od začátku. Po úraze se studiu této královské hry věnuji 6 - 7 hodin denně. K dispozici mám velké množství šachové literatury.

*Co pro Vás šachy znamenají?*

Na hraní šachů mám rád nejen kreativitu, soutěživost, rytířskost, ale také setkávání se s šachisty z celého světa. Mám mezi nimi mnoho přátel, kterých si velmi vážím. Jsem přesvědčen, že hraní a studium šachů mi zásadně pomohlo při obnovení mozkových funkcí po opravdu velmi těžkém úrazu mozku.

V prohlížeči si můžete přehrát partii z 14. MS IPCA tělesně postižených šachistů v Srbsku 2014, ve které Vítek porazil několikanásobného mistra světa Andreje Obodchuka z Ruska. Ten později turnaj vyhrál, Vítek skončil na krásném 5. místě.